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Niederschrift 
öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Zülow 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.08.2004 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Zülow, im Gemeinderaum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Volker Schulz  
Gemeindevertreter 
Herr Dietrich Graßhoff  
Herr Bernd Käselau  
Herr Kurt Müller  
Frau Elke Schöner  
 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlußfähigkeit 
2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.07.2004 
4 Bekanntgabe der Konstituierung des Hauptausschusses und Ausschusses für 

Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
5 Einwohnerfragestunde  gem.  § 17,  Abs. 1 KV 
6 Informationen und Erklärung des Bürgermeisters zu Aufgaben und Zielstellungen in der 

Arbeit der Gemeindevertretung für die Legislaturperiode 
7 Belegung Gemeinderäume / Seniorenbetreuung 

Vorlage: 2004/ZÜL/056 
8 Sonstiges 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlußfähigkeit 
  

Der Bürgermeister Herr Schulz begrüßt die Anwesenden und stellt mit 5 von 5 
Gemeindevertretern die Beschlußfähigkeit fest. 
 

  
  



  Ausdruck vom: 02.12.2004 
  Seite: 2/1 
 

zu 2 Genehmigung der Tagesordnung / Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 

  
  
zu 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 19.07.2004 
  

Auf der konstituierenden Sitzung wurden in den Hauptausschuß neben dem 
Bürgermeister, zwei weitere Mitglieder gewählt. Da aber lt. Hauptsatzung der Gemeinde 
Zülow der Hauptausschuß aus vier Mitgliedern besteht, ist zu prüfen, ob dieser auch aus 
drei bestehen kann oder ob die Anzahl eingehalten werden muß. 
(Information zur nächsten Sitzung) 
 
Herr Nestler fügt hinzu, dass die neue Gemeindevertretung, die alte Hauptsatzung 
entweder bestätigen bzw. neu beschließen muß. 
 
 
Die Sitzungsniederschrift vom 19.07.2004 wird einstimmig bestätigt. 
 

  
  
zu 4 Bekanntgabe der Konstituierung des Hauptausschusses und Ausschusses für 

Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
  

Der Bürgermeister nennt noch einmal die Zusammensetzung beider Ausschüsse. 
 
Hauptausschuß: Herr Volker Schulz 
 Frau Elke Schöner 
 Herr Dietrich Graßhoff 
 
 
Bauausschuß: Herr Bernd Käselau 
 Herr Kurt Müller 
 Herr Hans-Joachim Fenske (Sachkundiger Einwohner) 
 
Herr Käselau wurde auf der konstituierenden Sitzung am 10.08.2004 zum Vorsitzenden 
des Bauausschusses gewählt. 
 

  
  
zu 5 Einwohnerfragestunde  gem.  § 17,  Abs. 1 KV 
  

In der letzten Woche hat eine 2-tägige Musikveranstaltung (Goa – Party) stattgefunden, 
bei der es erheblichen Ruhestörender Lärm gegeben hat. 
 
Die Veranstaltung wurde kurzfristig nach Zülow verlegt und vom Amt genehmigt. 
Insgesamt ist die Veranstaltung ordentlich gelaufen und war gut organisiert. Sollte so eine 
Veranstaltung in Zukunft wieder in Zülow stattfinden, sollte vorher genauer auf den 
Standort geachtet und die Gemeinde mehr einbezogen werden. 
 

  
  
zu 6 Informationen und Erklärung des Bürgermeisters zu Aufgaben und Zielstellungen 

in der Arbeit der Gemeindevertretung für die Legislaturperiode 
  

Der Bürgermeister gibt einen Rückblick über die geleistete Arbeit in der vergangenen 
Legislaturperiode. Auf Grund der finanziellen Situation wird es zukünftig sicher keine 
großen Maßnahmen in der Gemeinde geben. Wichtig wird es sein, die täglich anfallenden 
Aufgaben zu lösen. 
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Er erläutert die Aufgaben beider Ausschüsse und nennt einige kleinere Vorhaben die 
zukünftig auf die Gemeinde zukommen. Das Projekt Straßenbau zum Ausbau wird weiter 
verfolgt, sowie der Abriß und Neubau der Bushaltestelle und die Befestigung des 
Containerplatzes. 
Des weiteren soll die Arbeit der Freiwilligen Feuerwehr weiter unterstützt werden, da sie 
ein wichtiger Bestandteil der Gemeinde ist. Der Bürgermeister apelliert an den 
Gemeinschaftssinn und hofft dabei auch auf die Mitarbeit der Einwohner, z.B. beim 
Frühjahrsputz. Die Gemeindevertretung sei nur so stark und anerkannt, wie sie von den 
Bürgern unterstützt wird. 
Aufgaben und Vorhaben können nur innerhalb der möglichen Haushaltssituation 
abgearbeitet werde. Dabei ist zu prüfen, welche Haushaltsstellen noch nicht ausgeschöpft 
wurden bzw. noch ausgeschöpft werden müssen, damit die Mittel nicht verloren gehen. 
Herr Graßhoff wird sich diesbezüglich mit dem Kämmerer in Verbindung setzen. Auch 
über das weitere Verfahren mit gemeindlichen Liegenschaften muß sich die 
Gemeindevertretung in naher Zukunft befassen (Graf Schack). 
 

  
  
zu 7 Belegung Gemeinderäume / Seniorenbetreuung 

Vorlage: 2004/ZÜL/056 
  

Herr Nestler nimmt die Aufgabe unter der Bedingung an, dass kurzfristig von der 
Gemeindevertretung eine Benutzungs- und Gebührensatzung für das Gemeindehaus 
erarbeitet wird.  
 

 Beschluss: 
Sach- und Rechtslage: 
Herr Alfred Nestler erklärte sich bereit weiterhin die Betreuung der Gemeinderäume 
(Reinigung) sowie die Raumvergabe (Terminvergabe zu Veranstaltungen) zu 
übernehmen. Weiterhin liegt die Bereitschaft von Herrn Nestler vor als Verantwortlicher 
für die Seniorenbetreuung zu fungieren. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Alfred Nestler als verantwortlichen für die 
Seniorenbetreuung sowie die Betreuung und Belegung der Gemeinderäume zu berufen. 
 
Bemerkungen 
 
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung des Landes M-V waren keine/folgende 
Mitglieder der Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
Gesetzliche Zahl der Gremiumsmitglieder:   5 
Zahl der anwesenden Gremiumsmitglieder:   5 
Davon stimmberechtigt:      5 
Ja-Stimmen:       5 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenenthaltungen:      0 
Ungültige Stimmen:      0 
 

  
zu 8 Sonstiges 
  

Herr Käselau informiert die Anwesenden über die Planung des Abrisses der 
Bushaltestelle. Das Bushäuschen soll abgerissen werden. Der Gemeinde liegt ein 
Angebot der Fa. BTV Holthusen vor. Die Kosten für den Abruch belaufen sich auf 
1.500,- Euro zzgl. 135,- Euro Entsorgung Wellasbest sowie 560,- Euro für die Entsorgung 
des Bauschuttes. Es ist angedacht, den Abriß in Eigeninitiative durchzuführen, so dass 
etwa 700,- Euro für die Entsorgung anfallen. 
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Es ist geplant die neue Bushaltestelle 
(aus Holz) auf der gegenüberliegenden Seite aufzustellen. Es ist abzuwarten, ob 
Fördermittel für die Maßnahme beschafft werden können. 
 

  
  
 
________________________________________________________________________________ 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
 
Vorsitzender 
 
 
 
Schriftführer 


